### 乡村提兴在行动

#### 夏邑县农广校:

# 培育高素质农民 助力乡村振兴

本报讯(记者 韩 丰 张壮伟)11月 28日,记者从夏邑县农广校获悉:连日 来,该校组织教职工通过培训、走访、 微信等形式,向广大高素质农民学员宣 传党的二十大精神。党的二十大报告在 全县高素质农民学员中引发热烈反响, 大家学报告、议报告、谈变化、抓机

走进北岭镇曹庄村葡萄种植基地。 葡萄大棚成方连片,与绿油油的麦田相 间,构成一幅美丽画卷。村党支部书记 朱帅领认真学习党的二十大报告后振奋 地说:"近年来,在党的惠农政策指导支 持下,我们村发生了发生了翻天覆地的 变化,农业高效产业亮点纷呈。'

朱帅领是一位"90后",是县农广校 曹庄村中职教学班学员,发展拱棚西瓜 和大棚葡萄产业。在镇党委、镇政府和县 农广校的共同培养下,他逐步成长为该村 党支部书记。朱帅领表示:"农业现代化 任重道远,作为村党支部书记,我要充分 发挥中专班学员、高素质农民学员的引领 示范作用,进一步发展特色产业和村集体 经济,延长产业链条,带领全村群众走出 一条以葡萄为特色的乡村振兴之路。"

在仇庄村满园红葡萄种植专业合作 社,负责人王满想正在给社员们宣讲党的 二十大精神。他返乡创业后,是县农广校 2018级新型职业农民中职班学员,入党后 被选为县级党代表。他带领18位农民成立 葡萄种植专业合作社,发展葡萄种植380多 亩,年收入700多万元,被夏邑县委、县政府 授予"十佳新型职业农民"称号,园区被命 名为"夏邑县十佳现代农业产业园"。

谈起学习党的二十大精神, 王满想 兴奋地说:"我作为一名共产党员、合作 社负责人, 今后我将时刻牢记初心使 命,勇于担当奉献,积极探索新品种、 新技术、新模式,把自己的技术知识无 私奉献给需要的农民群众,把葡萄产业



右图: 夏邑县农广校校长、高级农艺师王留标(右)在刘店集乡洪庄村大棚里 了解果蔬种植配方施肥情况。本报融媒体记者 韩 丰 摄

做大做强,带领更多的乡亲走上共同富 裕之路,为乡村振兴作出更大贡献。"

曹集乡曹西村的陈阳阳是县农广校 2019级中专班学员,"00后"小伙却在爱 玩的年纪爱上了农业, 返乡创办了家庭 农场, 靠着勤奋和执着, 圆了致富梦, 今 年他被推选为夏邑县第十六届人大代 表。陈阳阳表示:"党的好政策把我培养 成才,我要继续秉承'绿色之道,健康为 首,把人民的健康放在第一位'的理念,着 力发展绿色家庭农场,在青年中发挥带头 作用,为乡村振兴贡献我青春力量!"

党的二十大报告中提出:"全方位夯实 粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红 线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。" 为了保障粮食安全,作为夏邑县田丰家庭 农场负责人、县农广校中专学员的李红 星,近年来一直探索粮食作物适度规模经 营和土地托管服务新模式,除种植好农场 承包的1000余亩土地外,他还采用统一耕 整、统一农资、统一植保、统一收获、统一烘 干、统一销售即"六统一"模式托管了2100 余亩土地,社会化服务面积两万余亩。

"今年更是创造了小麦产量新高,亩 产超1700斤,年利润达150万元。"李红 星表示,"未来我将坚定地从事粮食生产 道路,以家庭农场为引领,带动更多农民 通过种植粮食增收致富。党的二十大报 告更加坚定了我发展粮食生产的决心,接 下来我在搞好生产示范的基础上,要创 新模式搞好种植托管服务和农业社会化 服务,带动更多的农户从事标准化粮食 生产,为保障粮食安全多作贡献。"

乡村要振兴,关键在于人才振兴。夏

邑县农广校作为农民教育培训的专门机 构,近年来,该校按照"根据市场选产业, 围绕产业育人才,育出人才促产业"的 思路,大力开展多层次、多类型、多内 容、多形式的农民教育培训,培养了一 批又一批的高素质农民, 现在他们已经 成为夏邑乡村产业振兴的主力军, 也是 带领广大群众共同富裕的带头人。

在认真学习党的二十大报告之后, 夏邑县农广校校长王留标表示:"下一 步,我们将按照党的二十大精神,把农 民教育培训办到乡村、办在田间地头、 办在农业产业链上,不仅将县农广校教 师派到乡村,还要把省市专家和教授引 进到乡村,培养更多高素质农民和农村 实用人才,为夏邑乡村振兴作出新的更

#### 冉庄村

#### 生态产业园赋能乡村振兴

本报讯(记者 韩 丰 通讯员 陈承华)"生态产业 园,带动村发展;农民有收入,生活似蜜甜。"11月28 日,夏邑县曹集乡冉庄村村民在村头唱出顺口溜。

进入冉庄新村, 映入眼帘的是干净整洁的道路, 路两旁居民住宅楼鳞次栉比,都是徽派建筑,洁白的 墙体上刷写着"巩固脱贫攻坚成果,促进乡村振兴" "创建'五星'支部,'三零'创建国泰民安"等宣传 标语和绘画,丰富多彩。漫步在冉庄生态产业园区, 设计独特的悦景山庄吸引着游客。排列有序的蒙古包

'冉庄村的悦景山庄是生态产业园的组成部分, 是集餐饮、住宿、娱乐、运动健身为一体的大型休闲 度假乡村式酒店。我们坚持自然美、生态养生的发展 理念, 总投资4000余万元, 占地面积70余亩, 有200 多名脱贫人员在这里就业。山庄吸引了众多城里人前 来休闲度假,增加了集体收入。"曹集乡冉庄村党支 部书记冉庆印说。

党的二十大闭幕后, 冉庄村党支部便立即组织村 "两委"党员干部召开"碰头会",学习党的二十大精 神。冉庆印深有感触地说:"党的二十大报告激动人 心、催人奋进,是我们前进道路上的灯塔,是我们砥 砺奋进的目标和方向。"

冉庄村党支部充分发挥好群众领头雁的表率作 用。近年来,他们为了做大做强生态产业园,让生态 产业园成为村民的"聚宝盆""摇钱树", 筹资800多 万元, 创建高标准生态游泳馆和水上乐园, 每年纯收 入300多万元。

有了旗帜和明确的方向, 冉庄村的产业发展迅 猛,遍地开花。独具地方特色和美味的冉家腊肠、冉 家水饺等,成为扶贫车间的主打产品,销售形势非常 好,销售量一路攀升。

冉庄村的产业发展, 仅是夏邑县曹集乡着力推进 乡村振兴的典型代表。彭楼村、程集村、曹西村、曹 东村等村的产业发展方兴未艾,如火如荼。



乡村振兴

本报融媒体记者 韩 丰 摄

◀11月28日,夏邑县车站镇秦 楼村村民在大棚里采收芹菜。连日 来,社会各界纷纷伸出援助之手,帮 助菜农销售芹菜, 让菜农脸上露出了

本报融媒体记者 韩 丰 摄

### 生态养殖托起致富梦

本报融媒体记者 韩 丰 张壮伟

"养这么多猪,就为了找回'小时候 的味道', 让人们吃得健康、放心!"走 进夏邑县杨集镇张大楼焦文彦养殖基 地,看到他正在给猪拌料、喂食。猪舍 内,几百头猪聚到食盆前,津津有味地 吃着"营养餐"。在焦文彦的精心喂养 下,它们个个膘肥体壮、毛色锃亮。

"我之前在四川做生意,发现在大城 市很难吃到小时候那种肥而不腻、入口 留香的猪肉,就萌生了回家乡创业搞生 态养殖的念头。回来后,我在村东头闲 置的林地里做起了'猪倌', 现在已有百

余头的规模了。"焦文彦说。 每天一大早, 焦文彦都亲自到猪舍

仔细观察每头猪的状态, 耳朵是否耷 去了信心。镇党委、镇政府得知我的情 拉、粪便是否正常、体温是否正常、活 动是否精神……猪的一系列细节,他都 不会放过。喂食中,他对每头猪的饲料 都精心称量,一一记在笔记本上;要么 电话请教、要么网上查,每一个问题, 他都要寻找到答案。

养殖之路并非一帆风顺。焦文彦每 天起早贪黑在养殖场忙活,全身心投 入。但2019年8月份的一场大水,焦文 彦的400多头猪全部生病,两天内全部死 亡,经济损失100余万元。

"我到现在都不敢回想那段经历,当 时思想上背了包袱,对未来的发展之路失 况,给我加油打气,并提供了政策支持, 支持小额贷款,还专门派来了农业技术 员,指导养殖和防疫技术,帮助养殖场 重新走上了正轨。"焦文彦感激地说。

解决了养殖技术的问题, 焦文彦又 开始发愁猪粪处理的问题。粪污处理不 当,会影响周边环境,还会带来空气污 染。正当焦文彦发愁的时候,镇党委、 镇政府派出农业技术员, 指导其可以采 用粪污发酵成有机肥的方法处理猪粪, 并由政府出资帮养殖场建设了阳光房, 指导建设了粪污发酵处理设施, 有效解 决了传统养猪带来的环保难题。

"粪污发酵之后形成的有机肥成了宝 贝。养殖场附近发展了100多亩的白菜、 萝卜、红薯等作物,全部施了有机肥, 同时,这些作物又能作为养猪的青料, 养殖场逐渐走上了生态养猪、循环发展 的路子。"焦文彦高兴地说。

经历风雨, 方见彩虹。如今, 焦文 彦的养殖场规模逐年扩大,今年就出栏 100多头,毛收入30多万元,并带动邻村 发展养殖。

"现在,我们镇有十几个村庄、近30名 村民在经营规模不等的生态养殖场,古法 养殖带来'小时候的美味',托起了乡村振 兴致富梦。"杨集镇镇长彭晓峰说。

会亭镇

#### 创建"五星"支部 点亮"平安法治星"

本报讯(记者 韩 丰 张壮伟)"苏师傅,你店里的插板不 能插这么多电器,这样很容易发生火灾事故!"近日,夏邑县会 亭镇社区安全员到辖区商户开展例行检查,提醒商户对发现 的安全隐患立即进行整改,还向商户发放了消防安全知识手 册、防电信诈骗宣传彩页,提高他们的安全意识。

"五星"支部创建工作开展以来,会亭镇以党建统领基 层治理为主线,积极开展了平安建设主题月宣传活动、防溺 水安全教育暨应急演练活动、防电信诈骗活动、防非法宗教 活动、打击整治养老诈骗等一系列宣传活动,全面开展了社 会治安突出风险隐患排查,有效提升了人民群众的安全感、

现在,在会亭镇乡村,法治墙标、版面、漫画随处可 见,平安乡村"千眼"遍布35个行政村,286个高清监控探 头守护着人民生命和财产的安全。关常楼村党支部书记程凤 英指着村室的荣誉牌高兴地告诉记者:"我们村是名副其实 的'三零'村,零事故、零案件、零信访,这都得益于'五 星'支部创建活动。"

加强领导,强化组织。该镇建立健全了会亭镇"平安法 治星"创建工作领导小组,制定了实施方案,细化创建措 施,压实工作责任。各管区、行政村分别成立了相应的基层 组织,实行分工负责,保证各项举措深入民心,奏响平安会 亭主旋律, 让"星"亮起来。

密织网格,活动扎实。为化解情感纠纷、家庭纠纷、土 地纠纷、债务纠纷、物业纠纷、疫灾纠纷, 该镇结合工作实 际,开展了"六防六促"活动,一村一警一法律顾问进村, 编织网格, 联起千家万户, 架起沟通"桥梁", 实现小事不 出村、大事不出乡、矛盾纠纷不反弹。

深入宣传,效果显著。为使"平安法治星"创建活动推 向深入,该镇还在学校、社区和大型公共场所开展了民法典 宣传、预防青少年犯罪宣传、防溺水安全教育,强化群众自 我保护意识,让法治知识深入民心;引导群众学法用法,用 法律维护自身权益,让"平安法治星"成果丰富群众的头 脑,多些文明,少些愚昧,多些正义,少些邪恶。

"在'五星'支部'平安法治星'创建活动中,我镇将 进一步丰富活动载体,结合矛盾纠纷排查、社会治安防控、 信访维稳、重点人群管理等工作,组织镇、村干部通过走访 群众、接待来访、服务热线等形式, 定期了解工作领域范围 的矛盾纠纷和安全隐患,保证我镇治安平安稳定、经济社会 和谐,推动创建工作不断走深走实。"会亭镇党委副书记、 镇平安法治星领导组组长丁辰如是说。

## 为乡村振兴贡献青春力量

本报融媒体记者 韩 丰 通讯员 夏 天



11月25日,夏邑县杨集镇胜庙村大学生陈二周 返乡创业, 利用所学专业知识, 创办番鸭养殖场。 本报融媒体记者 韩 丰 摄

"我们村返乡创业大学生陈二周在'五星'支部创建 中,成绩最为突出,他带领乡亲们发展番鸭养殖,走上了致 富路。"11月25日,夏邑县杨集镇胜庙村党支部书记任节运

在任节运的带领下,记者来到位于村西虬龙沟河畔、陈 二周的番鸭养殖基地,种鸭养殖基地、孵化车间、成鸭放养 场连成一片。陈二周听到任节运的声音,急忙从孵化车间走

"发展番鸭养殖我是没少吃苦、没少作难,但在镇党 委、镇政府和村'两委'干部的帮助下,总算干出了点名 堂,看到乡亲们靠养殖番鸭致富,我心里也敞亮了。"陈二

回家当年, 陈二周决定跟父亲一起饲养番鸭, 并且是种 鸭、孵化、鸭苗销售一条龙。

第二年, 陈二周鼓起勇气, 拿出所有的积蓄 20万元, 又 向亲戚朋友借了10万元,在原来的基础上将种鸭的养殖量增 加到2000只,购买了4台先进的孵化器,鸭苗的孵化量一年 达到了20万只。由于当时资金紧张,所有的工作都是陈二周 亲力亲为,饲养种鸭、鸭苗孵化、鸭苗销售及运输,他既当 饲养员,又当孵化师傅,还是销售员、驾驶员。

2021年疫情期间,由于高速路封闭,鸭苗外销受到很大 影响,夏邑县自然资源局驻村工作队及时向县畜牧局申请, 为陈二周办理了农产品运输车辆通行证。今年, 村委帮助陈 二周争取到夏邑县乡村振兴局项目资金120余万元,建成了 冷库和电商直播车间,产品销路一下子打开了,年种鸭养殖 量有2万余只,年孵化出售鸭苗200余万只,年产值1000余 万元,净利润300余万元。

陈二周致富不忘乡邻,又带动了全村脱贫户30余户搞养 殖。他从鸭苗、饲料、技术、销售等环节给村民提供支持, 让乡亲们靠养殖番鸭走上共同致富的道路。2021年,他被县 里评为致富带头人,今年,他又光荣地加入了中国共产党, 当选为村委委员。

恰逢新时代,奋进正当时。"我将会更加努力,不负韶 华,带领乡亲们在共同富裕的道路上越走越远,为全村的经 济发展和乡村振兴作出更大的贡献。"陈二周说。

